

赣旅动态

崇义阳明古街正式运营

本报讯(钟水旺 曾刘洲)阳明文化、民俗快闪、艺术共创、非遗再归……近日,“崇圣客行 义启阳明”崇义客天下·阳明古街正式运营。

阳明古街按照5A级景区运营打造,市场主体瞄准粤港澳大湾区,定位为湾区人休闲度假的后花园。阳明古街融阳明文化、特色美食、非遗市集、客家文化和各种业态于一体,涵盖文化实景体验、特色美食餐饮、度假康养旅居、家风家教教育、居住共享商业等五大板块,将历史文化与现代商业“串户成带、连片带景”,形成多个阳明文化记忆地标,将打造成为全国首个阳明文化沉浸式体验基地。走进阳明古街,这里复原了阳明设县崇义古县衙生态场景,步入县衙氛围感与仪式感拉满,向世人邀约共赴500年之约,感受阳明文化洗礼;这里历史味道与现代时尚相得益彰,赣州各地特色小吃以及各类网红美食汇聚于此;这里传统花灯与古街交相辉映,国潮与阳明文化撞击出文化狂欢,浮光掠影间尽显“大明风华”;这里赣南采茶戏思想性、艺术性、观赏性俱佳,带来别样体验。



阳明古街鸟瞰图。钟水旺 曾刘洲 摄

“定南之窗”文旅综合体开园



“定南之窗”一角。特约记者詹继成 摄

本报讯(特约记者詹继成)游园赏花、健身休闲、品鉴客家文化……近日,在“定南之窗”商贸文旅综合体,前来游玩的市民络绎不绝,享受着惬意的冬日时光。

据悉,“定南之窗”商贸文旅综合体于1月1日正式开园,免费向市民开放,是该县继九曲度假村、“桃花源”景区之后,推出的第三个按国家4A级标准建设的集休闲、娱乐、观光、健身于一体的多功能旅游景区。项目建设仅用时8个月,总投资1.85亿元,亩均投入仅30万元。

该项目定位为客家文化传承园、新时代文明实践站、老百姓幸福感获得感体验地、“赣南门户”会客厅。该项目的建成开园,打通了市民生活出行的堵点,打破了新老城区屏障,成为联结居民住宅、公共服务、商业消费、文体休闲的枢纽,弥补了定南县城无城市核心景观的短板,探索了市场化提升城市品质的路径,是定南全速“融湾”的生动实践。

开心分享

诗画笑乐坑

无论现实生活有着怎样的千疮百孔,请你不要放弃,困难和忧伤总会过去,人生还有诗和远方。

无论你是游客,还是笑乐坑的游子,如果你在山外的世界累了,如果你想家了,不妨回笑乐坑,这是一个永远值得你驻足停留和怀念的地方。作为一个地地道道、普普通通的笑乐坑人,我小时候,总是向往山外的世界,总想走出大山。可是,无论走多远,心灵深处最温馨的一隅,依然还是生我,养我,培育滋润我的故乡——笑乐坑。这里,见证了我的祖先筚路蓝缕艰辛创业,见证了父辈挥汗如雨的田间躬耕,更见证了我天真无邪的少年时代,这里有着太多的情感和记忆,这里永远是心灵的家。

每次回家,望着松柏桥下的潺潺溪水,望着笑乐坑连绵巍峨的群山,我似乎听到了家乡的召唤,它敞开了怀抱,欢迎我这个游子归来。

笑乐坑,旧名“小榜”,地处赣州市赣县区南部的崇山峻岭之间,是一个充满浓郁客家风情并且有600多年历史的客家古村落。笑乐坑的故事,还得从元朝说起。元朝末年,天下大乱,盗贼蜂起,民不聊生,邻县信丰县有一个叫康云亮的读书人,见此依山傍水,风景秀丽,溪畔芭蕉成林,遂携老扶幼,逢山开路,遇水搭桥,举家卜居于此,至今笑乐坑坑口仍有“芭蕉湾”的地名。到了清康熙年间,何正隆从长演坝迁此开基,此后袁氏又从信丰县大阿镇竹坑迁此开基,张、黄、王、吴、谢、郑、魏、李等姓氏先后迁入,以何氏居多。整个村落被一片绿色所覆盖,苍松郁郁,修竹荫映,栋栋房屋,依山傍溪,溪水从深山中汨汨而出,终年清澈,游鱼细石,直视无碍。簇簇人家,枕溪而居。笑乐坑人生性乐观,极为勤劳,早出晚归,勤于农事,精耕细作,引山泉水灌溉水田旱地,自古盛产蜂蜜、山茶油、茶叶、红薯干等。物产丰富,俊杰辈出,人与自然和谐相处,尤其是蜜蜂产业的崛起,使笑乐坑这片土地享誉赣南,吸引了众多游客来此品鉴观光。(何邦春)

处处皆风景 徐徐入画来

大余扬优成势发展文旅康养业速写

□特约记者叶叶文/图

畅游赣州

日前,文旅部国家级旅游度假区名单公示,大余丫山旅游度假区成功入选。目前大余县有国家4A和3A级景区各两个,乡村旅游精品点46处。近年来,大余县紧紧围绕建设文化名县和旅游名县发展定位,精耕细作,扬优成势,主动对接融入粤港澳大湾区,全力打造大湾区文旅康养基地。

大余是远近闻名的丝路故地、理学源地、钨业宝地、红色圣地和生态福地,享有世界钨都、梅花诗国、牡丹亭故乡等诸多美誉,先后荣膺中国最美绿色生态旅游名县、省级全域旅游示范区等重量级荣誉称号。

依托资源禀赋,围绕“红古绿金”四色资源,大余县坚持“不填塘、不推房、不移山、不砍伐”四不原则,稳步推进以丫山国家旅游度假区为龙头,引领打造梅

关古驿道、牡丹亭文化园、西华山国家矿山公园等10多个旅游大项目。大力发展红培产业,依托南方红军三年游击战争纪念馆、梅岭三章纪念馆、陈毅同志旧居等红色资源,全面承接红色教育培训及研学,着力打造大湾区红色教育培训基地。依托乡村振兴,整合乡村旅游示范点、乡村振兴示范点等,大力发展特色民宿、生态休闲农业、农事体验、民俗表演及农产品加工、售卖等相关产业,建成了56个集生产、休闲、观光于一身的农旅融合项目,打造全域旅游“新高地”。

延伸旅游链条,丰富休闲康养新业态。大余县因地制宜推进国家森林康养基地、丫山运动休闲小镇等项目建设,打造了丫山健康养老中心等20多个康养项目,形成了五大类39种特色运动休闲产业集群项目,构建了康复疗养、健康管理、旅居养老、“候鸟”养老等康养全链条。全国全民健身户外活动基地、国家登山基地、国家级青少年户外活动营地先后落户大余,近3年共举办了国际山

地马拉松大赛等31类300余次运动赛事,参与人员超300万人次,形成了“旅游度假+运动休闲+健康养老”综合产业体系。

强化要素配置,构建文旅康养新格局。大余县建立了全域旅游智慧平台,全方位展现“吃住行游购娱”六要素,实现“一部手机游大余”。大力完善旅游基础设施,建设了旅游集散中心、高铁无轨站、机场高铁直通车智慧出行系统。大力发展旅游产品,开发了激情越野、森林拓展等60余种运动项目,大龙山生态酒店等八大主题度假酒店拥有客房近1500间,自建自营生态农业基地1200余亩,对口供应十余个景观餐厅、三大美食街。创新旅游策划,在北上广等地设立推介中心,邀请大湾区媒体大咖、旅行社商前来大余采风报道,不断提升国际影响力、市场竞争力和品牌爆发力。2022年,大余县全年旅游接待游客991万余人次,实现文旅综合收入95.36亿元,分别同比增长16.83%和39.47%。



游客在大余县梅关古驿道游玩。



丫山旅游度假区新动力越野基地。

以文塑旅 以旅彰文 龙南关西围 与非遗共融共生



织带非遗展示人为游客讲解织带佩戴方法。(资料图片)

本报讯(廖静 郭燕华)近日,《送你一条藏满祝福的客家织带》短视频火出圈。出镜的为龙南客家织带,窄窄的一条织带上绣着“中国胜利”“江山美丽”“自胜自强”“国富民强”“幸福美满”等各种祝福,这份来自客家人的中国式浪漫,令人称奇。

这些织带的编织者,为龙南关西围景区客家织带非遗展示人黄竹英,今年74岁,出生在龙南市龙洲社区的一户普通家庭,因父亲过世早,黄竹英早早便学着照顾家庭。结婚后,丈夫生病,三个小孩也需要照顾,黄竹英白天做藤椅,晚上得闲的时候就做织带补贴家用。2018年,凭借过硬的手艺,黄竹英成为关西围景区的“员工”,日常工作就是展示传统技艺。游客们最称奇的莫过于黄竹英手中带有美好寓意文字的织带,它是绑在额头上用于扎头帕的一条丝带,寄托着客家人对家国的无限深情。

在黄竹英编织的织带里不仅有蝶恋花、彩蝶飞舞、花开富贵等精美图案,还有一些美好寓意的文字,一梭一线地织在里面。黄竹英说,做这种带字的织带她不是首创,但看到这么多人喜欢,还是很高兴。黄竹英还说“新春快到了,织上这些祝福的话,希望国家和个人都能够越来越好”。

近几年,龙南市设立了龙南客家(冬冬帕)织带技艺传习所,聘请传承人管理,每年不定期举办培训班。以文塑旅,以旅彰文,推进非遗进景区,在国家4A级景区关西新围,建立了龙南客家(冬冬帕)织带技艺工艺坊,与旅游深度融合,进一步促进了该项目的传承传播。



环球旅游小姐在关西围景区体验客家织带。(资料图片)

特约记者叶叶 通讯员廖受露 摄